

有红罐凉茶预防上火 再“火”的美食都食后无忧



羊蝎子？骨头汤？

最初的版本应该是，世界上最遥远的距离莫过于我就站在你面前，但你却不知道我爱你。但民众的智慧是无穷的，也正如一个人眼里有一千个哈姆雷特一样，各式各样的人都对“世界上最遥远的距离”扩散出了完全不同的理解。作为一个社会阶层，上班族们对于“世界上最遥远的距离”的理解就是“从星期一到星期五的距离”。每次熬到周五下班，都如同8年抗战获得胜利一样，颇为值得庆祝。

这不，上周五刚一到下班的点儿，小思就赶紧收拾包包，准备走人。刚踏出电梯门，小思就像重获自由一样，立马给约好的朋友打电话：“我出来啦！我们去哪里吃饭呀？”对方给小思提供了羊蝎子、骨头汤、豆捞坊等多种选择，小思又贪又怕地表示：“我全部都想吃，但全都是火锅，会不会上火啊？要是嘴角被冲出火泡，我这么美的脸可就要破相了呀！”

不过，小思最后还是没有抵挡住诱惑，选在了离单位比较近的羊蝎子火锅店。点完菜之后，请客的那位朋友又叫了一箱红罐凉茶。“怕什么呢？吃前喝点儿这个不行了！怕上火，喝王老吉嘛！”他说，“我们就要像这凉茶一样，外表看上去红红火火、活力迸发，实则内心一片清新畅爽，一片冰心在玉壶呀！”该朋友还真不亏是吃电视节目主持人这碗饭的。

虽然不知道草本原料的红罐凉茶喝下肚子后，会如何在身体的各个角落布下“天罗地网”，不给内火任何一丝滋生的机会，但不可否认，坐在空调房里，点菜的时候先来上一罐王老吉，身体内外就都很快降了温。等到羊蝎子火锅上桌之后，一边“嘶嘶……”地吸着骨头里的脊髓，一边喝着冰镇王老吉，体验冰与火的相逢，的确是一件畅快淋漓的事情。而且，事后，小思担心的“破相”事件也的确没有发生。

一定要去如皋吃龙虾！

夏季是龙虾的消费旺季，无论是高中低档饭店还是夜排档都不约而同地推出了龙虾菜品。在做法上，各家也有各家的道道，什么碳烤龙虾、清蒸龙虾、酒醉龙虾、酱爆龙虾……光是凭耳朵听菜名，就让人垂涎三尺。

笔者有个姐姐是南通如皋人，早在一个月之前，她就嚷着等到龙虾上市的时候，一定要约个时间，请大家去如皋吃龙虾。“我知道哪里的龙虾最新鲜，都是当天捕捞的。我们可以直接去养殖户家里买，自己回家烧制，也可以开车去养殖塘附近的饭馆里吃。晚上出来散步乘凉的时候，还可以沿着小吃街，一路吃过来！”

尽管龙虾有很多品种，但是从营养价值的角度来说，各种虾体内的营养成分几乎是一致的。各种虾体内含的都是高蛋白和低脂肪，其所含的脂肪主要是由不饱和脂肪酸组成的，易于人体吸收。另外，虾肉内锌、碘、硒等微量元素的含量要高于其他食品，同时，它的肌纤维细嫩，易于消化吸收。据说，龙虾还有药用价值，能化痰止咳，促进手术后的伤口生肌愈合。

总体来说，目前市面上的龙虾做法大多数还是十三香和麻辣两种：要么使用多种香料，要么像做川菜一样，放入很多辣椒和花椒。虽说“辣得出身大汗才叫过瘾”，但是太多的香料和辛辣的食材却容易对胃肠道造成刺激，带出火辣辣的不适感，且会破坏胃及肠粘膜。因此，吃的时候最好搭上点具有清热解毒功效的王老吉凉茶饮用，预防食后内火太旺，身体会产生各种各样的不适感。

出于从消费者越来越注重养生的角度考虑，不少店家在酒水提供方面，也都会备足了各式茶饮、凉茶。通常刚进店家的门，就能隔着几张桌子就看见成箱成箱的王老吉码放在台账前。

啤酒过后再来点烧烤

不知不觉中，晚上出来摆摊卖烧烤的小商小贩也多了起来。香香的鱿鱼、烤鱼、肉串、金针菇串儿……在十里八乡之外，就勾引着贪食者的味蕾。最近在和一位喜欢夜间出来活动的朋友的聊天中，发现了一个有趣的现象：以前是就着烧烤，大口大口地灌啤酒，现在有些人则是先去酒吧喝啤酒喝个够，然后再相约下一场——去街边吃烧烤。

因为有专家提出，啤酒虽然清凉爽口，含有很多人体必需的氨基酸和丰富的维生素，但是，饮用时的一些注意事项却不能不引起人们的注意。比如吃烤肉串时喝啤酒，就不妥当。烟熏食品中含有有机胺及因烹调而产生的多环芳烃、苯并芘和氨基酸衍生物。当饮酒过量而使血铅含量增高时，上述物质与其结合，可诱发消化道疾病甚至肿瘤。

所以现在你会经常看到有些年轻人拎着茶饮去点烧烤。特别是随着气温的升高，即便是晚上，稍微活动活动，都会满身汗，更需要主动地给身体降温、解暑毒。另外，从中医的角度讲，夏天偏热多湿的气候容易使人肠胃失调，再加上有的人嗜食辛辣、味重食物，难免会不同程度地出现上火、口舌生疮、咽喉肿痛、食欲不佳等症状。

虽说凉茶也属于茶饮，但是它与一般的茶饮最大的不同在于，它是煎取自植物性中草药，可消除夏季人体内的暑气。尤其是源自广东的红罐王老吉凉茶是凉茶文化的代表。凉茶对于广东人，可以说是“生命源于水，健康源于凉茶”。除了清热解毒外，凉茶还可去湿、生津、清火、明目、散结、消肿等，还可治目赤头痛、头晕、耳鸣、疔疮肿毒和高血压，夏天完全可以当清凉饮料饮用。

在很多人的思维里，已经逐渐形成固定的“喝凉茶，防上火”的饮食搭配模式。其中以王老吉为代表，尤其是吃火锅、麻辣油炸等刺激性食品时更是不可缺少。“有红罐凉茶在手，爱吃的朋友就不用刻意忌口啦！食欲再依旧旺盛，胃口再依旧如牛，再‘火’的美食也都食后无忧！”小思说。

小思

